



РУССКИЙ СЪВЕРЬ

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО.

кромъ днѣй послѣ праздничныхъ.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ:

Вологда, Б. Обуховская ул., д. Скородумова.

Телефонъ № 216.

Цѣна отдельного № въ розничной

продажѣ 3 коп.

Личные объясненія въ редакціи ежедневно отъ 12-ти до 2-хъ часовъ дня, кромъ праздниковъ.

Подписка принимается въ редакціи газеты и въ книжной торговлѣ Е. Мяниншева (Александровскій садъ).

Рукописи, признанные неудобными для печати, не возвращаются. Принятые статьи редакція имѣть право исправлять и сокращать. Статьи, присланные безъ обозначенія гонорарныхъ условій, считаются безплатными. Не разборчивы рукописи не читаются.

На присланные вопросы редакція отвѣчаетъ въ почтовомъ ящики газеты, кромъ случаевъ, требующихъ сохраненія тайны.

ПОДПИСНАЯ ЦѣНА:	
безъ пересылки и доставки.	
За годъ	4 р. —
" 11 мѣс.	3 " 75 "
" 10 "	3 " 50 "
" 9 "	3 " 25 "
" 8 "	3 " —
" 7 "	2 " 85 "
" 6 "	2 " 50 "
" 5 "	2 " 20 "
" 4 "	1 " 75 "
" 3 "	1 " 40 "
" 2 "	— 90 "
" 1 "	— 50 "

Шата за объявленія. За строку четвѣтнадцати или занимаемое ею мѣсто на 4-й страницѣ 1 разъ 10 коп., остальные по 5 коп. каждый. На 1-й страницѣ вдвое дороже.

ПОДПИСНАЯ ЦѣНА:	
съ пересылкой и доставкой.	
За годъ	4 р. 80 к.
" 11 мѣс.	4 " 50 "
" 10 "	4 " 20 "
" 9 "	3 " 85 "
" 8 "	3 " 55 "
" 7 "	3 " 25 "
" 6 "	2 " 90 "
" 5 "	2 " 45 "
" 4 "	2 " —
" 3 "	1 " 50 "
" 2 "	1 " 05 "
" 1 "	— 60 "

Вниманію благотворителей!

15 сего мая пожаромъ уничтожена почти вся деревня Ершово прихода церкви Гавриила Архангела въ Вологдѣ. Сгорѣли 31 домъ и 64 домашнихъ и хозяйственныхъ постройки. Въ виду чрезвычайно быстрого распространія пламени и отсутствія изъ деревни домохозяевъ, которые были или въ городѣ по дѣламъ или въ полѣ на работахъ, имущества спасти, за рѣдкими исключеніями, не удалось: жертвой огня стала весь домашній и сельско-хозяйственный инвентарь, сгорѣли запасы хлѣба, сѣна, сѣмянъ, топлива. Тридцать семействъ остались безъ кровла, одѣжды и пищи иются въ немногихъ уцѣлѣвшихъ домаахъ, въ овинахъ, сѣновалахъ и банихъ, въ нѣкоторыхъ изъ нихъ помѣщаются по нѣсколько семействъ съ малыми дѣтьми, терпяще нужду во всемъ самому необходимому: въ дневномъ пропитаніи, въ одеждахъ. Положеніе погорѣльцевъ самое бѣдственное, самое тѣжелое. Между тѣмъ нужно не опустить времени для производства очередныхъ полевыхъ работъ, необходимо подумать и позаботиться до наступленія холоднаго осеннаго времени о постройкѣ какихъ либо жилищъ.

Съ благословеніемъ Его Преосвященства открыта подписка „на погорѣльцевъ“. Пожертвованія, въ пользу погорѣльцевъ деревни Ершово, принимаются въ редакціяхъ мѣстныхъ газетъ „Русскаго Съвера“, „Сѣвера“ въ приходскому священнику Гаврило-Архангельской церкви и церковного старосты Ф. П. Прядильщикова, жительствующихъ близъ церкви Гавриила Архангела и въ лавкѣ у г. Прядильщикова противъ церкви Аѳанасія Александровскаго.

Вологда 10 июня 1908 г.

третьей Думѣ мы видимъ совершенно иную кадетскую тактику.

Нѣть сомнѣнія, что въ третью Думу кроме кадетовъ прошли еще замаскированные, на обязанности которыхъ лежитъ введеніе партии 17 октября въ кругъ кадетского влияния. На первый планъ выдвинуты конституціонныя начала и нельзя отрицать что игра на безпринципности думскаго центра ведется довольно успѣшно. Столичные октабристы и ихъ представители въ Думѣ мало по маду обращаются если не въ кадетовъ, то, какъ говоритъ М. О. Меньшиковъ, въ кадетоидовъ и передъ Милковымъ и К-о мелькаетъ уже возможность добиться своихъ цѣлей законнымъ путемъ поддѣлки народнаго голоса.

Для успѣшности нового обмана кадеты остеглись выслать въ Думу большое количество жидокъ, предоставивъ сынаамъ Израиля поддѣлывать общественное мнѣніе путемъ печати. Нельзя закрывать глаза на опытъ четырехъ тысячъ лѣтъ и наивно думать, что жиды можно ассимилировать и сдѣлать русскими гражданами. Съ ними невозможно никакой компромиссъ и намъ предстоитъ одно изъ двухъ: или поставить евреевъ въ такое положеніе, чтобы въ Россіи имъ нечѣтъ было дышать и они сами пожелали бы освободить нашу родину отъ своего присутствія, или самимъ приготовиться къ превращенію въ двуногій скотъ. Но держать у себя въ домѣ своихъ злѣйшихъ враговъ и позволять имъ вербовать на свою службу худшую часть населения для захвата власти надъ лучшей его частью—это не только абсурдъ, это преступленіе, которому нѣть оправданія.

Наконецъ, жидовско-кадетская работа идетъ еще и на третьей аренѣ—бюрократической. Путемъ всѣхъ закулисныхъ влійаний, томъ числѣ конечно и еврейскаго капитала, члены партіи народной свободы проводятся во всѣ министерства, во всѣ мѣстные управленія и трудятся тамъ надъ захватомъ въ свои руки всего государственного механизма и надъ обращеніемъ его въ послушное орудіе Израиля. Вѣдь у насъ есть цѣлый кадетскій вѣдомство, не говоря уже о всѣхъ взяточникахъ, которые всегда служили и будутъ служить жидамъ, какъ представителямъ капитала.

Куда ни взглянемъ—вездѣ видимъ дружихъ, которые во второй Думѣ пытались совместную работу евреевъ и кадетовъ. Гдѣ обстоятельства допускаютъ гла-

первомъ мѣстѣ, а гдѣ требуется жидовскій замѣститель съ русской фамиліей, тамъ находимъ кадета, вполнѣ зависящаго отъ какого нибудь жида, при которомъ онъ состоѣтъ. Напримѣръ въ Думѣ Милковъ лидеръ партіи, а въ „Рѣчи“ онъ только слуга Гессеновъ.

Борьба съ кадетами сводится къ борьбѣ съ еврействомъ, ибо кадеты не представляютъ самостоятельной политической группы, а являются только однѣмъ изъ служебныхъ органовъ всемирнаго еврейскаго союза. Ихъ программа заключается въ себѣ лишь въ требованіи, выполненіе которыхъ обеспечитъ господство евреевъ въ Россіи, и г. г. Милковы, Малаковы и Родичевы стремятся не къ собственному господству, а къ передачѣ власти въ руки евреевъ, своихъ вѣрныхъ слугъ и сохранять за ними ихъ приказначи должностіи, да еще и съ увеличеніемъ оклада.

Эта непрекращающаяся еврейская атака можетъ совершенно подбѣдить страну, если противъ неї не будуть приняты экстренные мѣры. Въ ланной моментъ нельзя вѣрить ослабленію кадетской партіи, ибо ея численность зависитъ отъ процента въ населеніи продѣлныхъ и безпринципныхъ людей, а въ такія смутныя эпохи, какъ современная, подобныхъ людей бываетъ особенно много. Каждущееся ослабленіе кадетской партіи происходитъ оттого, что часть ея одѣла маски или до поры до времени затихла и избѣгаетъ всякихъ выступлений, но стоитъ жида姆ъ скомандовать „впередъ“ и кадетская рать снова выпользетъ изъ всѣхъ щелей.

Никакіе циркуляры дѣлу не помогутъ и рано или поздно русскому правительству придется перейти къ игрѣ начистоту и прямо взять быка за рога, прѣбѣгнувъ къ жестокимъ репрессіямъ противъ евреевъ. Нельзя закрывать глаза на опытъ четырехъ тысячъ лѣтъ и наивно думать, что жиды можно ассимилировать и сдѣлать русскими гражданами. Съ ними невозможно никакой компромиссъ и намъ предстоитъ одно изъ двухъ: или поставить евреевъ въ такое положеніе, чтобы въ Россіи имъ нечѣтъ было дышать и они сами пожелали бы освободить нашу родину отъ своего присутствія, или самимъ приготовиться къ превращенію въ двуногій скотъ. Но держать у себя въ домѣ своихъ злѣйшихъ враговъ и позволять имъ вербовать на свою службу худшую часть населения для захвата власти надъ лучшей его частью—это не только абсурдъ, это преступленіе, которому нѣть оправданія.

ПОСТОЯННО РАСТИЩЕЕ ЕВРЕЙСКОЕ ЗАСИЛЕНИЕ. Постоянно растущее еврейское засиление, во главѣ съ предсѣдателемъ Думы Хомаковы, посыпала сегодня морской полигонъ въ Кронштадтѣ, где въ ея присутствіи произведены опыты по слѣдующей программѣ: выстrelъ бронебойнымъ снарядомъ, стрѣльба фугасными снарядами, стрѣльба изъ картузной пушки, стрѣльба на быстроту изъ полуавтоматической пушки и пулемета, осмотръ орудій различныхъ калибровъ и установокъ, осмотръ плиль, осмотръ снаряженій лабораторіи и баллистического кабинета. Результаты опытовъ будуть подвергнуты особому обсужденію въ ближайшихъ засѣданіяхъ комиссии.

ПЕТЕРБУРГЪ. Высочайше утвержденъ одобренный Совѣтомъ и Думою законопроектъ о приступѣ къ сооруженію Амурской дороги распоряженіемъ казны и на ея счетъ.

ПЕТЕРБУРГЪ. Высочайше утвержденъ одобренный Совѣтомъ и Думою законопроектъ о приступѣ къ сооруженію Амурской дороги распоряженіемъ казны и на ея счетъ.

ПЕТЕРБУРГЪ. Въ ночь на 8 июня въ своемъ имѣніи скончался композиторъ Римскій-Корсаковъ.

МОСКВА. Ночью на сахарномъ заводѣ Геннера выгорѣли два дома и четыре пакгауза съ сахаромъ рафинадомъ. Убытки до полутора миллиона.

КРОНШТАДТЪ. Прибыли для осмотра

ламъ ему уничтожать настъ безъ объявленія войны. Вѣдь это тоже, что застрѣлиться изъ боязни смерти.

Сокрушите и растопчите мощь Израиля и кадетская партія сойдетъ со сцены за потерю какъ средствъ, такъ и цѣли, и смысла ея существованія. Надо же на конецъ понять, что наша революція, наше многолѣтнее опусканіе на дно и грозящій развалъ Россіи—все это дѣло исключительно жидовскихъ рукъ, естественное послѣдствіе жидовскаго наступленія. Кадеты и „товарищи“—это палка въ жидовской руки и потому уничтожьте эту руку, а палку грызть безполезно, ибо вмѣсто одной дубинки всегда можно взять другую.

губернаторъ А. Н. Хвостовъ отомстилъ командировку въ сѣверные уѣзды губерніи. Къ отходу парохода „Самоѣдъ“, предоставленного въ распоряженіе губернатора, собралось много провожающихъ изъ вологодскаго чиновнаго міра.

Въ управление губерніи вступилъ вице-губернаторъ Н. В. Мономаховъ.

Кандидатами на постъ экзарха Грузіи въ синодскихъ сферахъ называются архіепископа волынскаго Антонія (Храповицкаго) и епископа тобольскаго Антонія (Коржавина).

ТЕЛЕГРАММЫ

С.-Петербургск. Телеграфнаго Агентства

ПЕТЕРБУРГЪ. Комиссія по государственнѣй оборонѣ почти въполнѣ состояла, во главѣ съ предсѣдателемъ Думы Хомаковы, посыпала сегодня морской полигонъ въ Кронштадтѣ, где въ ея присутствіи произведены опыты по слѣдующей программѣ: выстrelъ бронебойнымъ снарядомъ, стрѣльба фугасными снарядами, стрѣльба изъ картузной пушки, стрѣльба на быстроту изъ полуавтоматической пушки и пулемета, осмотръ орудій различныхъ калибровъ и установокъ, осмотръ снаряженій лабораторіи и баллистического кабинета. Результаты опытовъ будуть подвергнуты особому обсужденію въ ближайшихъ засѣданіяхъ комиссии.

ПЕТЕРБУРГЪ. Высочайше утвержденъ одобренный Совѣтомъ и Думою законопроектъ о приступѣ къ сооруженію Амурской дороги распоряженіемъ казны и на ея счетъ.

ПЕТЕРБУРГЪ. Въ ночь на 8 июня въ своемъ имѣніи скончался композиторъ Римскій-Корсаковъ.

МОСКВА. Ночью на сахарномъ заводѣ Геннера выгорѣли два дома и четыре пакгауза съ сахаромъ рафинадомъ. Убытки до полутора миллиона.

КРОНШТАДТЪ. Прибыли для осмотра

судовъ и порта предсѣдатель и около 60 членовъ Думы разныхъ фракцій. Посѣщены отъ двухъ до шести часовъ линейные корабли „Цесаревичъ“ и „Слава“, крейсера „Богатырь“ и „Олегъ“, затѣмъ сухой докъ, въ которомъ заканчивается исправление броненосца „Петръ Великій“. Въ семь час. вечера члены Думы отбыли въ Петербургъ на пароходѣ „Ильмень“.

МИНСКЪ. Открылось общество привѣтствія семействъ лицъ, павшихъ отъ руки революціонеровъ.

ОРЕЛЬ. Четырьма грабителями совершино нападеніе на почтовое отдѣленіе села Благодатного Тульской губерніи, причемъ убить урядникъ и раненъ стражникъ. Преслѣдуемые изъ лѣсахъ въ Мценскомъ уѣзда грабители принуждены были выйти на желѣзодорожную линію, где одинъ при сопротивленіи убить жандармомъ станціи Черны, а другой застрѣлился, убивъ желѣзодорожного сторожа, преграждавшаго ему путь.

БѢЛОСТОКЪ. Разборъ дѣла о Бѣлостокскомъ погромѣ закончился. Изъ обвиняемыхъ одинъ приговоренъ къ заключенію въ арестантскія отдѣленія на три года, триадцать человѣкъ къ тюремному заключенію на сроки отъ шести мѣсяцевъ до года, пятидцать оправданы.

КОСТРОМА. Двое изъ шайки, убившій и ограбившій кассира фабриканта Кокорева задержаны въ Галичскомъ уѣзде, у нихъ отобрано 4042 руб.

БѢЛОСТОКЪ. Въ Мазовецкѣ 5 замаскированныхъ, вооруженныхъ револьверами, ворвались съ цѣлью грабежа въ колбасную лавку и открыли стрѣльбу. Тяжело ранены покупатель, жена и мать владѣльца лавки. Одинъ изъ раненыхъ умеръ.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Простановленіе работъ по приспособленію Турецкой эскадры къ плаванію въ Архипелагъ и Эгейскомъ морѣ вызвано недостаткомъ денегъ. Изъ ассигнованныхъ 200000 фунтовъ морскимъ вѣдомствомъ получено только 35000 и изыскиваются источники пополненія суммы. Возобновленіе работъ ожидается въ ближайшемъ будущемъ. Эскадра будетъ состоять изъ трехъ большихъ, двухъ малыхъ и дѣдукъ транспортовъ подъ командой адмирала Халимъ-паша.

Наскокъ на г. Шварца.

Любопытно наблюдать, какъ съ подъемомъ лѣтней температуры поднимается чулье Г. Думы. Тонъ оппозиціи крѣпнетъ; снова начинаются, хотя глухе и робко, звучать боевые сигналы „осады власти.“ Постъ справедливаго провала морской ассигновки съ возрастающимъ appetитомъ прокритиковали бюджетъ военный, и теперь ведутъ канонаду за г. Шварца, министра просвѣщенія. Объяснилъ повышенный пульсъ Г. Думы иные пробуютъ космическими причинами—тропической жарою послѣднихъ дней. Иные думаютъ, что бюджетъ самъ по себѣ есть взрывчатое вещество и странно было бы не наговорить жестокихъ непріятностей власти по поводу бюджета. Больѣе равнодушные къ позиціи „господа народные представители“ разъѣхались представительствовать по своимъ хуторамъ и усадьбамъ. Въ Таврическомъ дворцѣ остался сгустокъ ретивыхъ членовъ, и этотъ непримиримый элементъ всѣхъ партий долженъ реагировать острѣе, чѣмъ прежде. До каникуль, къ тому же, остается тактъ немногого: естественно желаніе оппозиціи закончить первую благополучную сессію возможно менѣе благополучно, то бишь—эффектно. Ко всему этому известія изъ Персіи видимо подзадориваютъ нашихъ „товарищей“, а вдругъ тамъ раньше насъ объявятъ республику?

Изъ наскона оппозиціи на г. Шварца ясно, что господа кадеты и кадетоиды ничего не позабыли изъ прошлаго и ничего не научились, говоря словами Наполеона о полякахъ. Какъ въ свои счастливые годы они видятъ въ русской школѣ главное орудіе „освободительнаго движенья“ и пытаются снова вырвать это орудіе изъ рукъ власти. Увольненіе печальной памяти г. Герасимова и Кауфмана казалось однажды ударомъ, но тотчасъ же были сдѣланы попытки обезвредить г. Шварца,

ТАВРИЗЪ. Телеграфного сообщенія съ Урміей нетъ. Вчера оттуда прибыла депутація въ составѣ землевладѣльца, двухъ мунтихидовъ и одного армянина доктора съ цѣлью вступить въ сношенія съ Тегеранскимъ правительствомъ. Но словамъ прибывшихъ курды 30 мая напали на три селенія въ 25 верстахъ отъ Урміи, населеніемъ сирийцами и армянами. Произошла рѣзня, причемъ не щадили женщины и дѣтей. На предъявленный протестъ Тахиръ-паша заявилъ, что Порта изъ чувства человѣкоболія готова ввести въ Урмію четыре батальона и водворить порядокъ. По требованію русского и англійскаго консуловъ для разсѣданія на мѣсто выѣхала комиссія. Въ Урмію со всѣхъ сторонъ стекаются бѣглецы.

ТАВРИЗЪ. Вечеромъ 7 июня среди собравшейся у телеграфа толпы раздались выстрелы. Раненъ въ ногу революціонеръ, членъ эндікумена. Въ три часа ночи у воротъ дома главнаго Мунтихиды Хансанъ-аги, недавно возвратившагося изъ изгнанія, брошенъ бомба, которая разорвалась, не причинивъ вреда. Населеніе крайне взвуждено противъ руководителей анархіи и бездѣйствующаго генераль-губернатора. Предсѣдатель эндікумена окружилъ себя охраной.

УРМІЯ. Вечеромъ 3 июня курды напали на пристань у озера, где находится складъ тенаровъ. Произошла трехчасовая перестрѣлка между курдами и пассажирами. Курды сбиты, но угнали скотъ ближайшей деревни Шальмакане. Дорога черезъ озеро до сихъ поръ была единственной безопасной дорогой, по которой послѣ закрытия Салмасской дороги получалась русская почта и следовала русскіе товары.

ШЕЛЬБИ-ОГАЙО. Ночью уничтоженъ пожаромъ принадлежащий Стальному Тресту заводъ стальныхъ трубъ. Стоимость завода болѣе двухъ миллионовъ долларовъ.

ПАРМА. Въ связи съ начавшейся забастовкой сельскохозяйственныхъ рабочихъ рабочая камера провозгласила всеобщую забастовку. Утромъ прекратились работы въ промышленныхъ предприятияхъ. Отряда изъ трехъ большихъ, двухъ малыхъ и дѣдукъ транспортовъ подъ командой адмирала Халимъ-паша.

обезвѣтить его работу. На нового министра свалился громадный материальъ по введенію всеобщаго образования въ Россіи. Полагали, что это отвлечетъ внимание новой власти отъ университетовъ и гимназій. Ожидалі эти не совсѣмъ оправданіе. Г. Шварцъ за эти пять мѣсяцевъ нашелъ время внести въ некоторый порядокъ и въ высшія, и въ среднія школы. Рядъ памятныхъ циркуляровъ, перечислять которыхъ нѣтъ нужды, свидѣтельствуетъ о томъ, что въ нѣкоторыхъ вопросахъ г. Шварцъ твердъ какъ кварцъ, и что его чрезвычайно трудно сбить съ занятой позиціи. Это особенно выяснилось въ вопросѣ о переходныхъ экзаменахъ и о народныхъ университетахъ.

Г. Шварцъ, какъ человѣкъ большого опыта, не можетъ не знать, что образование народное посредствомъ вольныхъ аудиторій ничто иное, какъ политическая пропаганда, притомъ идей разрушительныхъ, не имѣющихъ ничего общаго съ наукой. Въ другихъ странахъ конечно другое дѣло. Въ Норвегіи, въ Даніи, въ Англіи, въ Германіи, где эволюція подавляетъ революцію,—народные университеты служатъ просвѣтительными цѣлями. Тамъ народъ плохо слушаетъ анархистовъ и охотно слушаетъ учителей. У насъ же, где народъ взволнованъ бунтомъ и где учителскій персоналъ охваченъ революціей,—школа продолжаетъ быть очагомъ броженія, даже казенными школами. Что же толковать о безнадзорной школѣ!

Г. Шварцъ какъ всѣ мирные люди, прекрасно знаетъ подкладку студенческаго и профессорскаго движенья. И между студентами, и между профессорами есть крохотный процентъ людей ст. призапіемъ; талантъ ихъ дѣлается страстью, дисциплинирующей, покоряющей человѣка наукѣ, одной наукѣ. Но такихъ истинныхъ учащихся и учащихъ до смѣшного немногіхъ. Они тонутъ въ подавляющемъ большин-

ствеъ, какъ они приѣхали къ насилию, то нѣсколько человѣкъ арестовано. Позже произошло столкновеніе между забастовщиками, разбивавшими окна въ домахъ, и полиціей и войсками, причемъ ранеными карабинеръ и унтеръ офицеръ. Войска стрѣляли. Вечеромъ установилось спокойствие.

РЕШТЬ. Русскій генеральныи консулъ въ Решть выѣхалъ въ Энзелъ и убилъ забастовавшихъ лодочниковъ энзелскаго порта прекратить забастовку, присоединивъ большую вредъ нашимъ пароходнымъ и транспортнымъ компаніямъ. Лодочники возобновили работу по выгрузкѣ судовъ.

ДАФИНЫ. Болгарской бандой убитъ около Крунѣва монастырскаго инспектора полиціи Сами и раненъ капитанъ, преслѣдовавший во главѣ отряда войскъ банды.

Государственная Дума.

Засѣданіе 6 июня.

Замысловскій находитъ, что причиной глубокаго упадка нашей школы многочисленны, разнообразны и неоднинаковы въ различныхъ категоріяхъ школъ. Въ настоящій моментъ наша высшая школа представляетъ собой не храмъ науки, а очагъ революції. Студенчествомъ и школой завладѣлъ такъ называемый центральный органъ, организация чисто революціонная. Въ сфере преподавателей и профессуры совсѣмъ высшей школы завладѣлъ такъ называемый академический союзъ организаций, которую считаютъ тоже революціонной. Ораторъ подробно останавливается на истории этихъ двухъ организаций и приходитъ къ выводу, что революція, захвативъ высшія учебныя заведенія, дѣлала воспитанниковъ ихъ своими адентами. Она внесла въ нашу молодежь подъ влияніемъ ученія боевого соціализма необыкновенное нравственное одичавіе, проявившее за стѣны школы и вторгшееся даже въ семью. Размѣры этого оказались прямо громадными. Напомню вамъ о самоубийствахъ, личагъ свободной любви и обществахъ

существовать пока отпускаются ассигновки. Такъ какъ знаніе у насъ вещь мало кому извѣстная, то и уваженія къ безкорыстному знанію у насъ не сложилось. Не сложилось и негодованія къ кощунству, творимому надъ наукой. Въ подавляющемъ большинствѣ и общества и сакра властъ помирились съѣмъ, что школы не просвѣщаютъ; достаточно, что они даютъ дипломы. Учителскія коллегіи въ большинствѣ случаевъ превратились въ казенныя мастерскія для выѣлки фальшивыхъ удостовѣреній, курсъ которыхъ, подобно фальшивымъ кредиткамъ, держится единственно лишь обманомъ публики. Родителямъ и ученикамъ одинаково чужды не знанія, а права;—преподаватели и учителямъ нужно не просвѣщеніе слушателей, а гонораръ и извѣстный почетъ. Когда учебное дѣло сложилось столь уродливо, чрезвычайно трудно его исправить.

Г. Шварцъ, получивъ въ управлѣніе застарѣлую мерзость на мѣстѣ школы, почувствовалъ, конечно, свое безсиліе. Онъ не обладаетъ ни божеской, ни верховной властью: онъ только отвѣтственный исполнитель законовъ, нѣтъность которыхъ отъ него не зависитъ. Самой верховной власти не подъ силу сотворить чудо—изъ неѣроатно-скверной школы сдѣлать хорошу,—иначе, конечно, это чудо уже было бы сотворено. Все, что самый энергичный министръ въ состояніи сдѣлать—особенно въ теченіи пяти мѣсяцевъ—это попытаться отѣлить хотя бы скверную школу отъ не-школы, ограничить учебное дѣло отъ политики, у насъ столь отравленной. Я совершенно не знаю г. Шварца; говорить, это строгій—до педантизма—учитель и опытный администраторъ. Можетъ быть силы его и невелики, но что дѣлаетъ ему честь,—это вѣрный взглядъ на вещи и практический приемъ работы. Его упрекаютъ въ „полицей-

имени фракций 17 авт. категорически заявили, что политики в школе не должно быть, политика должна быть осуждена, и к этой части речи Андрея мы можем вполне присоединиться и должны по окончании рассмотрения смысла выразить пожелание, чтобы подвергнуть эту политику самому строгому осуждению, сказать, что политики в школе не должно быть, когда ей не будет, может быть наступить оздоровление.

Новая литература.

Къ стыду своему я должен признаться, что современными авторами не интересовалася и съ новой литературой было знакомъ очень мало. Несколько лѣт тому назадъ я попробовалъ заняться Максимомъ Горькимъ, но въ его творенияхъ не нашелъ ничего достопримѣчательного, кроме очень хорошихъ должно быть автобиографий подъ заглавиемъ „Проходицъ“. Не удовлетворившись Горькимъ, я рискнулъ взяться за Леонида Андреева, но, прочтя его „Бездну“, прашель къ убѣждению, что ужъ если просыпается порнографіей, такъ лучше французской, ибо она хоть весела и остроумна, а у нашего российского Леонида нѣтъ даже и этихъ качествъ. Потомъ, снисходя къ усиленнымъ просыбамъ некоторыхъ лицъ, пытающихся направить меня на путь истинны, я вооружился мужествомъ, проштурмировалъ „Красный смыкъ“ и „Человѣка въ сѣрѣ“ и.... забастовалъ отъ упорствомъ лѣваго товарища.

Своимъ просытѣямъ я категорически объяснилъ, что, состоя въ здравомъ умѣ и твердой памяти, я больше никакихъ Андреевыхъ читать не намѣренъ, ибо подобное чтеніе считаю злоупотреблениемъ своей грамотности.

Нѣкоторое время я мирно прожилъ вдали отъ того сумасшедшаго дома, который называется современной русской литературой, но недавно меня опять попуталъ лукавый. Читая газеты, я не могъ не обратить вниманія на шумъ, поднятый около Арцыбашева и его Санина, а тутъ еще подспѣло запрещеніе этого романа

и, по русской слабости къ запрещенію плодамъ, немедленно раздѣлилъ „Современный мѣръ“ за 1907 годъ, помяя, что моя крѣпкая натура выдержала Горькаго и Андреева, рискнула угодить себѣ портной Арцыбашеву.

Привыкъ ли уже мой организмъ къ такимъ литераторамъ экспериментамъ или Арцыбашевъ портитъ человѣческое пищевареніе менѣе Андреева,—но я перенесъ Санина довольно легко. Можетъ быть, этому способствовало то обстоятельство, что я страстный любитель животныхъ, а Санинъ романъ чисто зоологический и, читая его какъ бы покружкаемся въ мѣрѣ животныхъ, причемъ подчасъ даже кажется, что это герои Брема получили даръ членораздѣльной рѣчи и открыли новую эпоху расцѣста зѣбриной литературы.

Романъ Арцыбашева подвергся запрещенію по всей вѣроятности изъза встрѣчающихся въ немъ слишкомъ реальныхъ описаний, особенно въ вопросахъ взаимного положенія двухъ любящихъ зѣбринъ. Если исключить эти 30—40 строкъ, то остальное запрещать нѣтъ оснований, ибо вѣдь теперь пишутся и свободно распространяются произведения гораздо худшія.

Г. Арцыбашевъ должно быть завзятый женофобъ. Среди его мужскихъ типовъ изображаются похожіе на людей, какъ, напримеръ, Юрий Сварожичъ, раздерганный и развинченный экземпляръ освободительной эпохи, ни отъ чего не отставший и никакъ не приставший и окапывающій свою жизнь самоубийствомъ, т. е. собственно признакомъ изображеніемъ своей полной непригодности. Но женщины въ Арцыбашевской компаніи нѣтъ, а подъ видомъ дѣвушекъ и ихъ костюмовъ фигурируютъ... какъ бы галантѣи выражаться... лошади женскаго пола, отдающія между прочимъ, безъ всякаго увлечения, едва лишь потому, что на дворѣ май и малороссійскія южныя ночи наводятъ на далеко не аскетическія мысли.

Къ той же порѣдѣ принадлежитъ и самъ главный герой Санинъ. Только человѣческія формы тѣла и способности членораздѣльной рѣчи даютъ поводъ причислить его къ людямъ, но его духовная

сторона совершенно такова, какъ у молодого живнерадостнаго зѣбринка. Каждый Василь, концентрирующій въ марта на крыши съ сѣрыми и нестрымыми машками, мыслитъ и чувствуетъ какъ Санинъ. Всякая идеализація, стремленіе къ небу отсутствуетъ у Санина, какъ и у Василь; оба они не признаютъ семьи, болѣе чѣмъ равнодушны къ ней, оба не различаютъ родныхъ сестеръ отъ постороннихъ женщинъ, оба отрицаютъ человѣческія понятия о чести и признаютъ драку. Въ отношеніяхъ къ представителямъ женского пола они похожи до смѣшнаго. Санинъ хватаетъ въ лапѣ Карасину и обладаетъ ею полунасильно, используетъ мѣсѧцъ май, и затѣмъ торжествующе реветь во всю глотку на рѣкѣ; Василь тоже ловить какую нибудь кошку, обеспечиваетъ ее потомствомъ и не менѣе торжествующе реветь на крыши. Положительно, они родные братья!

Арцыбашевская проповѣдь зѣбринаго национализма приходится сродни соціалистическимъ ученіямъ и, подобно имъ, ведетъ человѣчество къ одичанію. Она можетъ имѣть успѣхъ въ наше болыне время, ибо отрицаетъ обязанности и возводитъ желаніе на степень права, а вѣдь это такъ удобно.

Первый опытъ знакомства съ зоологической литературой меня удовлетворилъ вполнѣ и я не думаю дѣлать другого, такъ какъ чувствую, что изѣмъ поздно уже учиться ходить на четверенькахъ и тѣмъ болѣе невозможно успѣть отрастить себѣ хвостъ, а иходить прелестъ въ твореніяхъ Арцыбашева можно только при условіи—ходить на четырехъ и имѣть хвостъ.

Л. Ч.

БЕЛОСТОКЪ. 6 июня засѣданіе суда началось въ 10 часовъ и ровно въ $3\frac{1}{2}$ часа предѣдатель объявилъ судебное слѣдствіе оконченнымъ. Вечеромъ начнется рѣчи. Сегодня, какъ и раньше, засѣданіе вѣнцесрѣднико не касалось обвиняемыхъ, оттого они сидѣли сопниими и равнодушными, видимо утомленными, какъ и всѣ, присутствующіе въ засѣданіи. Сторонѣ, т. е. главнымъ образомъ гражданскому, старались освѣтить по-своему факты воз-

сокомъ характерѣ циркуляровъ. Г. Шварцъ все ограничиваетъ, изгоняетъ, отѣляетъ, чистить. Но что же вы хотите? Если сложный инструментъ, напримѣръ часы, выронили въ грязь, то часовыѣ дѣль мастеру приходится прежде всего отчистить грязь и сорѣ,—занятіе которое собственно не входитъ въ теорію его искусства. Вытащить школу изъ таскы революціи—первая жизненно необходима задача. Г. Шварцъ повидимому приступилъ къ ней. Можно пожалѣть лишь, что это дѣлается слишкомъ робко, но не надо забывать, что одинъ въ полѣ—не воинъ. При иномъ—менѣе кадетскомъ—составѣ кабинета, при иномъ отношеніи къ коренному безумью школы—автономіи ея (я говорю о русской автономіи)—попытка г. Шварца были бы, конечно, болѣе успешными. Можетъ быть державѣ протесты, броdѣ того, какимъ отличался недавно Московскій университетъ (по поводу вольнослушательницъ), не имѣли бы даже мѣста.

Не только опытный педагогъ, какъ г. Шварцъ, прошедший всѣ мытарства—отъ учителства до профессуры и попечительства,—всякій внимательный наблюдатель тотчас же вѣдь скажетъ, въ чёмъ главное зло школы. Она переполнена, притомъ посторонними людьми, которыхъ интересуетъ не наука, а политика. Облегчить этотъ мертвый грузъ, выбросить че-школьныхъ людей—первая задача министра просвещенія. Центръ студенческихъ безпорядковъ въ томъ, что всякий слушатель вноситъ профессорамъ плату. Толпа слушателей, хотя бы глухонѣмыхъ, хотѣлъ бы писать, даетъ иному профессору десятки тысячъ содережаній. Тѣмъ возмутительнѣе цинизмъ, съ которымъ на-иѣнѣя радикальная профессура протестуетъ противъ сокращенія аудиторій. Прежде—въ старое время—профессора мечтали о томъ, чтобы имѣть поменьше слушателей; они понимали, что въ науку

привели насъ къ Цусимѣ. На самомъ дѣлѣ старый режимъ былъ задолго до революціи „кадетскимъ“ и именно благодаря этому рухнуло долго подтачиваемое государство. За десятки лѣтъ до Мукденя и Цусимы либеральныи министры уже спустили рукава и действовали по девизу, laissez aller. Всего ярче это видно въ учебномъ вѣдомствѣ. Со временемъ Деляно-ва, слашавшаго ариянина, ухитрился за полное бездѣліе получить графскій титулъ, здѣсь установилась глубокая недобросовѣтность, запугивание предъ молодежью, система поблажекъ, денежная злоупотребленія. Автономія фактически существовала уже тогда: университеты дѣлали, что хотѣли. Именно на почвѣ этой молчаливо-допущенной автономіи разыгралась безобразная студенческая революція, перешедшая въ товарищескую.

Когда гранулы бунта, профессора побѣжали пѣтушками за студентами, хитрѣко обѣльывая свои дѣла. Корнемъ расцѣтнаго кадетства въ школѣ былъ несчастный уставъ 1884 года. Вмѣсть съ гонорарной системой онъ установилъ паралельныи каѳедры и это дало возможность студенчеству на почвѣ устава бойкотировать не угодныхъ имъ профессоровъ. Задолго до объявленной автономіи въ Москвѣ, напримѣръ, былъ объявленъ бойкотъ профессору Захарьину—только потому, что паралельно вѣлъ клинкѣ болѣе покладистый Павловъ. Тамъ же бойкотировали проф. Попова въ пользу Терчинскаго, проф. Синицына и др. Само правительство установило въ храмѣ свободной мысли, что профессора, неугодившаго студентамъ, послѣдніе въ каждыи моментъ могутъ оставить безъ гонорара и безъ аудиторіи, сами при этомъ ничего не теряя, такъ какъ профессоръ паралельной каѳедры зачетъ имъ полугодіе. Именно отсюда развилось поснженіе требованій на экзаменахъ, доходящее до прямого подлога.—

Професоръ, заявляетъ студентъ: зачтите семестры!—Извольте! Вся операциѳ получила дипломъ „высшаго образованія“ ограниченіе иногда внушительнымъ жестомъ и нахальнymъ взглядомъ. Еще сильнѣе тиранія студентовъ надъ доцентами, такъ какъ постѣдніе, если не имѣютъ слушателей, теряютъ доцентуру. Въ силу того же устава 1884 года любой магистръ или докторъ медицины имѣть право открыть курсъ. Напр. въ 1903 г. на медицинскомъ факультете было такихъ доцентовъ 108. Начинающіе радикальные ученики сплошь да рядомъ выкидываютъ твой фортель. Доцентъ не имѣть ни одного слушателя. Онъ просить знакомыхъ студентовъ записаться на его лекціи, самъ взносить за нихъ плату и получаетъ свои деньги обратно изъ университета. Лекцій онъ можетъ не читать, но числится доцентомъ. Какъ видите, чичиковская вѣда „мертвыхъ душъ“ не потеряна по-тотому. Она практикуется тѣми самыми либеральными „профессорами“, что ведутъ сейчасъ атаку на „черносотенного министра...“

Подъ усиленный гвалтъ и рукоплесканіе еврейской печати наши каѳедры, захватившіе высшую школу, хотѣтъ свалить г. Шварца. При помощи парламентскихъ каѳедровъ они пытаются вернуть „золотой вѣкъ“ г. Ивана Толстого и г. Герасимова. Пущены слухи, что г. Шварцъ „уходитъ.“ Съ забавною посншностью мышей, хоронившихъ кота, называются преемниками ему. Неужели правительству надоѣла наступившая сравнительная тишина, и оно вновь заведетъ вакханалию 1905 года?

(Нов. Вр.) **М. Меньшиковъ.**

